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4.4 Історико-культурна спадщина Миколаївської області як 

територіально-господарська складова індустрії туризму 
Індустрія туризму – це міжгалузевий господарський комплекс, який 

спеціалізується на створенні турпродукту, здатного задовольняти специфічні 

потреби населення в проведенні дозвілля в подорожі шляхом виробництва та 

реалізації товарів і послуг туристичного призначення1. 

Територіально-господарська складова індустрії туризму представлена 

туристичними ресурсами, що становлять основу для розвитку та спеціалізації 

рекреаційного господарства. Потужною складовою туристично-рекреаційного 

потенціалу являється історико-культурна спадщина. 

За умов глобалізації сучасного світу культура постає серед пріоритетів 

соціально-економічного розвитку, а культурна політика розглядається як 

ефективний інструмент забезпечення лідерства. У процесі глобалізації, відзначає 

Ю.М. Пахомов, у конкурентний вир дедалі більше втягуються не тільки 

економічні фактори, а й «ціннісні складові поведінки, властивої одній країні чи 

цивілізації в цілому». Саме ціннісні фактори, тобто «фактори культури і життєвих 

сенсів», стали «визначати результат конкуренції»2.  

Самобутність та різноманітність історико-культурного надбання обумовлює 

високу туристичну атрактивність країни (регіону), створює передумови для 

розвитку пізнавального туризму. Досвід багатьох країн світу засвідчує, що 

історико-культурні туристичні ресурси можуть виступати визначальним 

чинником рекреаційної привабливості територій, і вміле залучення їх до мережі 

туристичних маршрутів дозволяє отримувати значні прибутки в туризмі. У 

зв’язку з цим актуалізується проблема дослідження історико-культурного 

потенціалу територій, що вимагає наукового підходу до виявлення, 

структуризації й оцінки атрактивності історико-культурних туристичних ресурсів 

з метою забезпечення найбільш повного, ефективного та раціонального залучення 

їх в систему туристичної діяльності. 

Миколаївська область розташована в нижній течії Південного Бугу. На 

півдні її територія омивається Чорним морем. Площа – 24,5 тис. кв. км (4,1% 

території країни). Вона розміщена у межах двох фізико-географічних зон 

лісостепової і степової. Ландшафти представлені заплавними комплексами, 

ділянками піщаного степу, петрофітними степами, прибережно-водними 

комплексами, наскельними дібровами, кам’янистими степами тощо. Клімат 

області помірно-континентальний з м’якою малосніжною зимою та спекотним 

посушливим літом. 

Незважаючи на спеціалізацію Миколаївської області на наданні 

рекреаційних послуг та випереджальному розвитку тих видів туризму, що 

базуються на використанні природних рекреаційних ресурсів, історико-культурна 

спадщина регіону – це та потужна складова туристично-рекреаційного 

потенціалу, яка має неабиякі перспективи розвитку, і якій незаслужено 

                                                 
1 Любіцева О.О. Ринок туристичних послуг (геопросторові аспекти): Навч. посібник. 2-є 
вид., перероб. та доп. К.: Альтерпрес, 2003. 436 с. 
2 Парфіненко А. Культурний туризм як чинник соціально-економічного розвитку 

територій.  Вісник львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 43. Ч. 1. 
С. 234-235. 
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приділяється значно менша увага при характеристиці туристичної індустрії 

області. 

У радянський період розвиток туризму на Миколаївщині, незважаючи на 

потужні рекреаційні ресурси, стримувався внаслідок того, що Миколаїв як 

стратегічний центр суднобудівного, у тому числі оборонного виробничого 

комплексу, був «закритим» містом. Заборонялося відвідувати місто й область 

іноземним туристам, хоча суттєво обмежувався і внутрішній туризм. Так, при 

складанні програми на період 1986-1990 рр. навіть туристів з країн соціалістичної 

співдружності не було включено до відвідування Миколаєва. 

Внутрішній туризм на Миколаївщині мав переважно краєзнавчий характер і 

був спрямований на комуністичне виховання людей. Починаючи з 70-х років, цю 

роботу було покладено на Бюро молодіжного міжнародного туризму ЦК ЛКСМУ 

«Супутник» та його регіональні відділення1. Культурно-історичні пам’ятки міста 

та області в той період майже не згадуються. Серед об’єктів туристичних 

маршрутів наводяться лише військово-історичний музей О. Суворова та музей 

П. Шмідта в Очакові. Забезпечення програм перебування туристів в області 

суворо контролювалося. 

За роки незалежності розвиток туризму на Миколаївщині пожвавився 

внаслідок всебічного використання туристичних атракцій території. Їх 

відновлення, переорієнтація на туристичний продукт стали головними в 

діяльності місцевої влади. Активізували свою роботу краєзнавці, результатом 

чого було прийняття «Програми розвитку краєзнавства у Миколаївській області 

на період до 2020 року»2. 

Разом з тим, у пострадянський період розвиток культурно-пізнавального 

туризму в області набув суперечливого характеру. З одного боку, значні 

туристичні ресурси краю здатні привернути увагу не тільки вітчизняних, а й 

іноземних туристів, з іншого, – незважаючи на поповнення новими експонатами 

фондів музеїв, кількість їх відвідувачів знижується, як і кількість екскурсій. Це 

зумовлено відсутністю рекламно-інформаційної підтримки розвитку культурно-

пізнавального туризму. Рекламні, фінансово-економічні можливості культурних 

установ вкрай обмежені, внаслідок чого Миколаївщина відома лише своїми 

рекреаційними ресурсами.  

Впродовж 2017 року в області було обслужено понад 11 тис. туристів. Із 

загальної кількості туристів 82,9% становила частка туристів-громадян України, 

які виїжджали за кордон, 17,1% – внутрішніх туристів. Переважна більшість 

(98,7%) туристів основною метою подорожі зазначили дозвілля та відпочинок3. 

Кількість іноземних туристів склала 9 осіб. Особливо сумна тенденція за останні 

роки спостерігається з іноземними туристами (рис. 1). За 2014-2016 роки, за 

даними органів статистики, жоден іноземний турист не відвідав Миколаївську 

                                                 
1 Бондарчук-Чугіна І.Ю. Розвиток культурно-історичного туризму на Миколаївщині 

(друга половина ХХ-початок ХХІ ст.) : автореф. дис . канд. іст. наук : спец. 17.00.01 

Теорія та історія культури. К., 2007. 19 с. 
2 Програма розвитку туризму та курортів у Миколаївській області на 2016-2020 роки 

станом на 01.01.2019 URL: https://www.mk-oblrada.gov.ua/UserFiles/File/program/r6_5_7.zip 
3 Головне управління статистики у Миколаївській області станом на 01.01.2019 URL: 
http://www.mk.ukrstat.gov.ua 

http://www.mk.ukrstat.gov.ua/
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область. Загалом, ця картина співзвучна іншим регіонам України, проте ніде 

більше не спостерігається настільки помітне зменшення кількості іноземних 

туристів.  

 
Рисунок 1 - Динаміка туристичних потоків Миколаївської області 

Джерело: побудовано авторами1 
 

На державному обліку в Миколаївській області перебуває 5914 пам’яток1. З 

них пам’яток археології – 4490, історії – 1199, монументального мистецтва – 67, 

архітектури та містобудування – 145, садово-паркового мистецтва – 11, 

ландшафтних – 1, науки і техніки – 1 (рис. 2). 

 
Рисунок 2 - Кількісний розподіл історико-архітектурних пам’яток за 

адміністративними районами Миколаївської області (станом на 2019 рік)  
Джерело: побудовано авторами2 

 

Під охороною держави перебуває 1356 об’єктів культурної спадщини 

області – 429 археологічних об’єктів, 295 – історичних об’єктів, 13 – пам’яток 

                                                 
1 Головне управління статистики у Миколаївській області станом на 01.01.2018 URL 
http://www.mk.ukrstat.gov.ua. 
2 Миколаївська обласна державна адміністрація. Туристичний та курортно-рекреаційний 

комплекс Миколаївської області станом на 01.01.2019 URL 
http://www.mk.gov.ua/printpage.php?page=418. 

http://www.mk.ukrstat.gov.ua/
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монументального мистецтва та 619 – пам’яток архітектури (рис. 3). За даними 

Департаменту культури Миколаївської області 43 нерухомі пам’ятки занесені до 

Державного реєстру нерухомих пам’яток України як такі, що мають статус 

національного значення1, 12 з них розташовано на території м. Миколаєва (рис 4). 

 
Рисунок 3 - Структура історико-культурної спадщини Миколаївської 

області (станом на 2019 рік)  
Джерело: побудовано авторами1,2 

 

 Галузь культури Миколаївської області представлена мережею закладів та 

установ, серед яких 1076 закладів культури і мистецтва, зокрема: 3 професійні 

театри та філармонія, 506 клубних закладів, з них 2 – обласного підпорядкування 

(460 закладів із загальної кількості – у сільській місцевості); 504 бібліотеки, з них 

3 – обласні (402 бібліотеки знаходяться у сільській місцевості); 2 обласні, 

2 міські, 5 районних комунальних музеїв та інспекція по охороні пам’яток 

культури (заклад музейного типу)2. 

 
Рисунок 4 - Територіальний розподіл пам’яток національного значення за 

адміністративними одиницями Миколаївської області 
Джерело: побудовано авторами3 

 

На території області знаходяться 2 навчальні заклади культури і мистецтв, 

                                                 
1 Головне управління статистики у Миколаївській області станом на 01.01.2019 URL 

http://www.mk.ukrstat.gov.ua 
2 Миколаївська обласна державна адміністрація станом на 01.05.2019 URL 

http://www.mk.gov.ua/ua.  
3 Управління культури, національностей та релігій Миколаївської облдержадміністрації: 
станом на 01.05.2019 URL http://uknr.mk.gov.ua/ua/1360827607/1467624969 

http://www.mk.ukrstat.gov.ua/
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45 початкових спеціалізованих мистецьких навчальних закладів (29 дитячих 

музичних шкіл, 13 дитячих шкіл мистецтв та 3 дитячі художні школи), 

комунальне підприємство «Миколаївські парки», Первомайський міський парк, 

дитяче містечко «Казка» та Миколаївський зоопарк.  

Концентрація і територіальна структура історичних пам’яток у межах 

досліджуваної території залежить, в першу чергу, від тривалості історії населених 

пунктів, та сприятливістю природних умов. Так, приморські райони області 

характеризуються найбільшою кількістю та цінністю пам’яток. Друге місце 

займають північні прибузькі райони, що обумовлено поступовим історичним 

просуванням населених пунктів з півночі на південь уздовж водних артерій. Така 

сама ситуація спостерігається і у районах, розташованих уздовж річки Інгулець.  

Нами була створена картосхема територіальної концентрації історико-

культурних туристичних ресурсів Миколаївської області (рис. 5). Як видно з 

рисунку найбільша кількість об’єктів історико-культурної спадщини 

спостерігається у Первомайському, Миколаївському, Новоодеському та 

Новоозерському районах. Найменша цінність та кількість туристичних об’єктів 

характерна винятково степовим сільськогосподарським районам з низькою 

кількістю населення.  

 
Рисунок 5 - Концентрація історико-культурних ресурсів Миколаївщини  

Джерело: побудовано авторами 
 

Для якісної оцінки історико-культурної спадщини ми використали методику 

оцінки забезпеченості території В. Мацоли, що рекомендує визначати щільність 

пам’яток найвищого класу цінності (загальнонаціонального та міжнародного 
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значення)1. Показник щільності історико-культурних пам’яток в Україні 

становить 7,9 одиниць на 100 км2, пам’яток загальнонаціонального значення − 

0,7 одиниць на 100 км2. Відношення пам’яток національного значення до 

пам’яток місцевого значення на території України можна виразити як 1:10 на 100 

км2.  

Поділ пам’яток досліджуваного регіону за цінністю дозволяє нам швидко та 

ефективно здійснити бальну оцінку історико-культурних ресурсів кожного 

адміністративного району. При цьому, розроблена нами бальна шкала виглядає 

наступним чином: низька забезпеченість (від 1 до 4 пам’яток) – 1 бал; середня 

забезпеченість (від 4 до 8 пам’яток) – 2 бали; висока забезпеченість (від 8 і більше 

пам’яток) – 3 бали. Для пам’яток місцевого значення розроблена власна шкала 

оцінки забезпеченості: від 35 до 74 пам’яток – низька; від 74 до 113 – середня; від 

113 до 153 – висока забезпеченість. 

Зведена таблиця забезпеченості об’єктами історико-культурної спадщини та 

коефіцієнта культурної цінності історико-культурної спадщини представлені у 

таблиці 1. 

Таблиця 1 - Відносна забезпеченість історико-культурними 

туристичними ресурсами адміністративних районів Миколаївської області 

Адміністративний 

район 

К-сть балів за пам’ятки 

національного 

значення 

К-сть балів за 

пам’ятки місцевого 

значення 

Сумарна 

кількість 

балів 
 

Низька забезпеченість 

Єланецький 0 1 1 0,33 

Новобузький  0 1 1 0,33 

Врадіївський  0 1 1 0,33 

Вітовський  0 1 1 0,33 

Березнегуватський  0 1 1 0,33 

Кривоозерський  0 1 1 0,33 

Новоодеський  0 1 1 0,33 

Казанківський  0 1 1 0,33 

Братський  1 1 2 0,67 

Снігурівський  1 1 2 0,67 

Доманівський  1 1 2 0,67 

Баштанський  1 1 2 0,67 

Арбузинський  1 1 2 0,67 

Веселинівський  1 1 2 0,67 

Середня забезпеченість 

Березанський  2 1 3 1,0 

Первомайський  2 2 4 1,33 

Висока забезпеченість 

Очаківський 2 3 5 1,67 

Миколаївський  3 3 6 2,0 
 

З таблиці видно, що 8 з 19 адміністративних районів Миколаївської області 

володіють малоатрактивними історико-культурними туристичними ресурсами, 6 

районів оцінюються як високоатрактивні в плані наявних історико-культурних 

ресурсів. Березанський, Первомайський, Очаківський та Миколаївський районі 

                                                 
1 Мацола В.І. Рекреаційно-туристичний комплекс України. Львів, 1997. 259 c. 
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володіють унікальними історико-культурними туристичними ресурсами, що дає 

підстави говорити про найбільшу перспективу розвитку культурно-пізнавального 

туризму саме в цих районах. Опосередкований показник коефіцієнта культурної 

цінності історико-культурної спадщини Миколаївської області становить 0,7. 

Отримані результати дають можливість здійснити поділ Миколаївської 

області на 3 зони з різною концентрацією історико-культурних туристичних 

ресурсів: 

 Приморську – усі райони, що мають вихід до моря, мають середній або 

високий рівень забезпеченості історико-культурними туристичними ресурсами; 

 Степову – усі без винятку райони, що не розміщені вздовж річок, не 

мають виходу до моря, характеризуються низьким рівнем забезпеченості 

історико-культурними туристичними ресурсами;  

 Річкову – райони, що розташовані вздовж річок Південний Буг, Інгул, 

Інгулець мають відносно середній рівень концентрації історико-культурних 

туристичних ресурсів, дещо більшу за степові райони. 
Для більш глибокого аналізу відмінностей у територіальній організації 

історико-культурних пам’яток у розрізі адміністративних районів області ми 

використали коефіцієнт територіальної локалізації (табл. 2). 

Таблиця 2 - Коефіцієнт територіальної локалізації історико-культурних 

пам’яток Миколаївської області 
Адміністративний район Площа, км² Ар К-сть пам’яток, од. Ах Кі 

Арбузинський  969 0,039 33 0,024 0,62 

Баштанський  1 706 0,069 38 0,028 0,41 

Березанський  1 378 0,056 38 0,028 0,50 

Березнегуватський  1 263 0,051 45 0,033 0,65 

Братський  1 100 0,045 37 0,027 0,60 

Веселинівський 1 200 0,049 47 0,035 0,71 

Вітовський  1 460 0,059 57 0,042 0,71 

Вознесеньський 1 391 0,057 48 0,035 0,61 

Врадіївський  811 0,033 43 0,032 0,97 

Доманівський  1 458 0,059 55 0,041 0,69 

Єланецький 1017 0,041 43 0,032 0,78 

Казанківський  1 349 0,055 63 0,046 0,84 

Кривоозерський  814 0,033 40 0,029 0,88 

Миколаївський  1 429 0,058 34 0,025 0,43 

Новобузький  1 243 0,051 43 0,032 0,63 

Новоодеський  1 428 0,058 40 0,029 0,50 

Очаківський 1 490 0,061 45 0,033 0,54 

Первомайський  1 319 0,054 84 0,062 1,15 

Снігурівський  1 395 0,057 59 0,044 0,77 

Примітка: Ар - відношення площі території району до загальної площі мезорегіону; 

Ах - Відношення кількості об’єктів історико-культурної спадщини району до їх загальної 
кількості в області; Кі - Коефіцієнт територіальної локалізації 

 

Найбільше значення цього коефіцієнта фіксуємо у Первомайському районі. 

Високий коефіцієнт територіальної локалізації мають райони: Снігурівський, 

Кривоозерський, Врадіїввський, Казанківський, Єланецький. Найнижчі значення 

Кі характерні для Баштанського, Миколаївського, Новоодеського та 

Березанського районів. Це пов’язано з великою площею районів, незначною 
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кількістю історико-культурних пам’яток на цих територіях, а також в більшій мірі 

з сільськогосподарською спеціалізацією зазначених адміністративних одиниць. 

Визначені показники засвідчують, що історико-культурні туристичні 

ресурси є важливою, хоча й не основною складовою туристичного потенціалу 

Миколаївської області. Використання ж історико-культурних ресурсів 

досліджуваного регіону недостатнє. Це пов’язано передусім з тим, що відсутній 

їх чіткий облік, належний рівень реклами, незадовільним є стан розвитку 

інфраструктури. Збереженість пам’яток погана, що зумовлене недостатнім 

фінансуванням, а також відсутністю розроблених механізмів включення історико-

культурної спадщини до туристичної індустрії. 

На ринку туристичних послуг Миколаївської області найпопулярнішими 

серед туристів є 16 туристичних маршрутів, з яких 8 – культурно-пізнавального 

характеру, 8 − природно-пізнавального характеру. 

Наявні історико-культурні туристичні ресурси є основою екскурсійних 

маршрутів: «Сивий Кінбурн – перлина Північного Причорномор’я», «Місто 

давніх греків – Ольвія», «Винний тур у Радсад», «Очаків – перлина Північного 

Причорномор’я», «Екскурсійний тур по місту Миколаєву «Знайомство з містом 

Святого Миколая» з відвідуванням найкращого в Україні і одного з найстаріших 

в Європі зоопарку тощо.  

Розвиток індустрії культурного туризму в Миколаївській області потребує 

підтримки щодо узгодженого розвитку цієї сфери усієї України. У регіоні 

необхідно розвивати активну співпрацю державного та приватного секторів з 

метою підтримки туристичного сектору Миколаївщини, посилювати рівень 

інформованості туристів про культурно-історичні атракції регіону. Формування 

ефективної рекламної кампанії, проведення тендерів щодо реставрації та 

популяризації об’єктів культурної спадщини допоможуть вирішити безліч 

проблем, пов’язаних із руйнуванням пам’яток історії та культури, а також 

сформувати та посилити позитивний імідж області. 
 

 

 

4.5 Розвиток зеленого туризму в Україні 

Для багатьох країн світу зелений туризм в останні роки став високо 

прибутковим сектором туристичної індустрії, що має значні перспективи 

подальшого функціонування. Процес формування моделей розвитку даної 

туристичної індустрії в різних країнах проходив спільно з соціально-

економічними процесами становлення галузей національної економіки.  

Приміром, у Європі після Другої світової війни уряди таких країн як 

Австрія, Німеччина, Італія, Франція, –не маючи економічних можливостей для 

підтримання домогосподарств фінансово, звільнили їх від сплати податків у разі 

надання ними послуг гостинності. Керувалися при цьому соціально-

економічними чинниками, бо проживання і харчування гостей у сільській 

місцевості сприяло розвитку транспортних, туристичних, побутових, 

торгівельних і розважальних послуг, хоч ці види бізнесу і оподатковувалися, та 

мали пільгові умови. 

Історія відпочинку і сільській місцевості має глибоке коріння. Ще близько 

5 ст. до н.е. заможні мешканці міст (населених пунктів, життєдіяльність яких не 

пов’язана з сільським господарством) виїздили за їхні межі на відпочинок. Тоді і 


